國信早報 國際日報報業集團



中醫認爲,脾胃是"後天之本",并有"内傷脾 胃,百病由生"一説。明代著名醫學家張景岳也提出 "養生要以脾胃爲先"的觀點,并把脾胃稱爲身體的 基礎和軸心,其重要性可見一斑。

脾胃是身體的軸心

脾和胃雖然是兩個獨立的器官,但它們之間的 關系却極爲親密。打個比方來說,胃像是一個糧 倉, 脾是運輸公司。我們吃下去的食物先由胃初步 研磨、消化,再由脾進行再次消化,取精華、去糟 粕,把食物中的營養物質轉運至全身。中醫認爲, 講脾不離胃,講胃不離脾,脾胃是整體概念,包括 整個消化系統。

專家指出, 脾與胃在生理上息息相關, 在病理上 也相互影響。胃功能不好,必然會影響脾的運化,所 以臨床上患者往往同時出現食欲不振、飯後腹部脹 飽、消化不良等癥狀。脾胃之所以被稱爲"後天之 本",主要因爲人體的生命活動有賴于脾胃輸送的營 養物質,是生命健康的軸心力量。脾胃有問題,不但 影響食欲、睡眠、情緒,時間長了,還會引起器質性 疾病。相反,脾胃健運,能讓身體氣血充足,保證各 個器官有條不紊地工作。

更重要的是,脾胃好能長壽。以色列一項針對 1258名70~82歲老年病人的研究發現,在排除老人身 體活動量、人口學特徵、營養等影響因素後, 脾胃健 康、胃口好的老人,死亡風險更低。

脾喜歡燥,不喜歡濕;胃喜歡規律,討厭刺激, 但壓力大、快節奏的現代生活中,喝酒、暴飲暴食、 愛吃冰冷、吃腌制食物、久坐少動、焦慮緊張……種 種不健康的生活習慣,讓原本脆弱的脾胃更不堪重 負。中醫認爲,脾具有"土"的特性,土很容易吸 水,所以濕氣進入體内最容易傷脾,而現代人大多都

夏季:護脾胃最佳時

存在"脾濕"問題。

脾胃不好幾大表現

專家指出,脾胃出了毛病,癥狀主要可概括成8 個字:納呆、腹脹、腹瀉、便溏。即不想吃飯、吃飯 不香;不吃不脹,吃一點東西就發脹;拉肚子,水和 糞能分開叫"腹瀉",水和糞均匀混合叫"便溏"。如 發現自己有這幾種情况,就該懷疑脾胃是不是出了問 題, 需盡快就醫。

仔細觀察膚色、五官、生活狀態,也能看出脾胃 問題。

脸色發黃 一個人的臉色暗淡發黃,可能是脾 虚,主要表現爲吃飯不香,飯後肚子發脹,有腹瀉或 便溏癥狀。如果没有及時治療, 臉色就會逐漸變成 "萎黄",即臉頰發黄、消瘦枯萎,這是因爲脾的氣和 津液都不足,不能給身體提供足够營養造成的。與萎 黄相反是黄胖,即面色發黄且有虚腫

鼻頭暗淡 用手摸摸鼻頭會發現有一個小坑,以 小坑爲中心,周圍就是反映脾臟生理功能、病理變化最 明顯的區域。如果鼻頭發紅是脾胃有熱證,表現爲特别 能吃,但吃完容易餓、消化吸收不好、口苦黏膩等。

口唇無血色、幹燥 《黄帝内經》中指出: "口 唇者, 脾之官也"、"脾開竅于口", 就是説, 脾胃有 問題會表現在口唇上。一般來說, 脾胃很好的人, 其 嘴唇紅潤、幹濕適度、潤滑有光。反過來說,如果一 個人的嘴唇幹燥、脱皮、無血色, 就説明脾胃不好。

睡覺時會流口水 《黄帝内經》中還指出: "脾 主涎",這個"涎"是脾之水、脾之氣的外在表現。 一個人的脾氣充足,涎液才能正常傳輸,幫助我們吞 咽和消化,也會老老實實待在口腔裏,不會溢出。一 旦脾氣虚弱, "涎"就不聽話了, 睡覺時會流口水。 如果經常不自覺流口水, 可從健脾入手, 進行調理

便秘 正常情况下,人喝進去的水通過脾胃運 化,才能成爲各個臟器的津液,如果脾胃運化能力减 弱,就會導致大腸動力不足,繼而造成功能性便秘。

睡眠不好 古語講"胃不和,卧不安"。脾胃不 好的人,睡眠質量也會降低,出現入睡困難、驚醒、

精神狀態不佳 脾胃運化失常,容易導致健忘、心 慌、反應遲鈍等。相反,脾胃健運,能讓大腦得到滋養, 就會神清氣爽、精力旺盛、思考敏捷。

夏季, 護脾胃的好時機

作爲生命健康的基礎, 脾胃一直都在辛苦地爲我

們工作, 因此, 一年四季我們都需要呵護它們, 尤其 是夏季。這是因爲,在中醫理論裏,脾與四時之長夏 相應,是養脾胃的好時機。另外,夏天氣温高、氣候 濕熱,人們容易出汗,損耗了大量體液和營養物質, 適合養脾除濕。但養脾胃不是一天兩天的事情,需要 有健康的生活習慣和保健常識。爲此,專家給出了以 下建議。

規律飲食、定時定量、細嚼慢咽 這是保養脾胃 的第一步,特别是胃本來就不好的人,更要少吃辛 辣、刺激以及生冷食物。另外,要注意定時吃飯,不 要狼吞虎咽, 更不要站着或邊走邊吃, 吃飯時不要討 論問題或争吵。

揉鼻頭 每次揉鼻頭20分鐘左右,能改善胃脹氣 等癥狀。

按摩足三裏 足三裏(膝眼直下3寸處)是"足 陽明胃經"的主要穴位之一,每日按揉50~100次, 能健脾和胃、調中理氣、導滯通絡, 適用于各種類型

吃對食物 夏季這個養脾的關鍵時期,應該結合 健脾、祛暑、化濕等方法進行調補,可以吃些緑豆、 蓮子、絲瓜、陳皮、鴨肉、鯽魚等。另外, 多吃薏 仁、茯苓和粳米煮的粥,也能起到滋養脾胃的作用。 容易便秘的人要减少久坐, 多吃緑葉蔬菜, 增加膳食 纖維的攝入量。

另外, 脾胃差的人, 不妨試試"四君子湯", 即 用黨參或人參10~15克、炒白術10克、茯苓30克、 甘草3~5克,熬在一起,補益脾胃的效果很好,且藥 性平和。

常讀"呼"字音 可以培養脾氣,對緩解脾虚、 腹脹、脾胃不和、食欲不振都有好處。

揉肚臍 一手掌心或掌根貼臍部,另一手按手 背, 順時針方向旋轉揉動, 每次約5分鐘, 每日1~2 次。此法能温陽散寒、補益氣血、健脾和胃、消食導 滯。或者兩手分别緊貼肚臍兩側,上下來回搓動,搓 至發熱爲止,胃脹、腹痛的人可以試試,每日2~5 次。

飯後慢慢走 中醫有"以動助脾"的養生觀 念, 飯後散步有助于增强脾胃功能、促進消化。 但"飯後"并非指吃完飯立刻就開始散步,而是 要休息至少10分鐘再進行,若吃得過飽則需適 當延長休息時間,并且飯後半小時内不能做劇烈

七類人不宜燙染髮



對染髮劑過敏者 染膏的主要成分是對 苯二胺, 極易引發皮膚敏感, 染膏顔色越 深, 對苯二胺的含量就越高。皮膚易敏感人 群染髮前應連續3天在耳後做過敏測試。燙 髮劑所含的碱性成分較多, 因此過敏的情况 相對較少,但人的皮膚對碱的耐受性較差, 易出現刺激反應。

經期女性 雖然没有關于經期燙染髮的 异常報道,但人體頭皮的毛孔超過10萬個, 吸收化學藥劑的速率很快。經期女性存在抵 抗力低,皮膚敏感等問題,此時更易受到染 髮劑的侵害,甚至影響内分泌。若是一定要 染髮, 建議選擇簡單的髮尾挑染。

户外工作者 交警、環衛工人等露天工 作者, 頭髮會長期暴露在陽光下, 髮質易幹 燥受損。此外,冬季户外寒冷,頭皮因血管 處于收縮狀態而無法得到充分營養。這類人 燙染髮會對頭髮造成較大傷害,建議户外工 作者平時加强頭部防護,如戴頭巾、帽子

天生髮質較差者 原本髮質就比較糟 糕,易開叉、斷裂的人群,比如缺鐵、有甲 狀腺問題的人及内分泌失調者,不適宜染燙 髮。這類人原本就易脱髮,再加上燙染,無 疑是雪上加霜。

妊娠期及分娩後半年内的女性 整個妊 娠和哺乳過程中, 都應避免接觸不必要的化 學品,以免影響自己和孩子。在此期間,女 性生理狀態都有所變化, 髮質較脆弱, 容易 脱落,再用化學品燙染髮,更會加劇頭髮脱 落,還會影響孩子的正常生長發育。

頭皮破損者 包括濕疹、牛皮癬、毛囊 炎、外傷等。這類人皮膚屏障不完整, 燙染 髮不僅會加重原有的皮膚問題,還會增加破 損處的皮膚對有害物質的吸收。

兒童、老人及肝腎功能不全者 小孩皮 膚嬌嫩,對化學品更易出現過敏反應,且身 體的解毒能力較弱。老人肝腎功能逐漸减 弱,有害物質可能積聚體内,增加健康隱 患。肝腎功能不全者,身體的解毒能力已經 出現問題, 更不宜增加其負擔, 致使病情加

燙染髮對髮質的損傷非常大,因此要注 意選擇合格的產品,并找有經驗的美髮師操 作,平時要注意養護,將損傷降到最低。此 外,染髮間隔要盡可能拉大,以3個月以上 爲宜。染髮前,可在耳後、脖頸等部位塗上 乳液,以防染髮劑直接沾到皮膚,染髮後要 清洗徹底。

脂肪肝讓人減壽四年

已有證據顯示, 脂肪肝 可以使50歲以下的人群壽 命縮短4年,50歲以上的人 群壽命縮短10年。

脂肪肝患病率逐年增 加,而且越來越年輕化。 專家指出,很多30歲左右 的年輕人,整日大魚大 肉,喝酒應酬,晚上熬 夜、吃夜宵,很容易患上 脂肪肝。而在剛剛結束的 一份兒童脂肪肝專項檢查 中發現,小學生的脂肪肝 患病率也從5年前的1.5%

上升至3%。

同時,由于没有癥 狀, 很多人并不重視脂肪 肝。專家指出:脂肪肝如 果不及時防治,肝炎、肝 纖維化、肝硬化和肝癌可 能會接踵而至。脂肪肝是 代謝綜合疾病的第一步, 患者不好好控制,幾年後 就會逐漸成為2型糖尿病患 者,并且腦梗塞、腦溢 血、冠心病、心肌梗死等 心腦血管事件的發生率遠 高于正常人群。

女人乳量深預示疾病

更年期後的女性,因 雌性激素水平低下,乳 頭、乳暈及小陰唇會出現 粉紅色。但如果發現乳 頭、乳量的顏色在某一段 時間慢慢加深, 則可能是 疾病發作的信號。

乳頭、乳暈顔色加深, 并伴有雙乳頭和乳暈周圍奇 癢,乳房體檢時可發現雙側 或單側乳房内有增生性病變 或囊性增生病變。

乳頭、乳暈單純性顔色 加深,成爲深褐色或黑褐 色, 甚至還可發現乳暈腺周 圍有小結節生成,形成突 起,此時查乳房時并没有病 變,應考慮肝臟功能是否出 現异常。

女性卵巢由于患某種良 性腫瘤, 使卵巢分泌雌激素 量增加,可以導致乳頭乳暈 顔色加深,同時周圍可以出 現小結節。

生姜水治病十大奇效

茶漱口,每日2~3次;一般 6~9次潰瘍面即可收斂。

痰多咳嗽 用生姜 15 治療效果。 克煎湯,加白糖適量温服, 早晚各1次,可治痰多咳

感冒頭痛 將雙脚浸于 熱姜水中, 水以能浸到踝骨 爲宜。浸泡時可在熱姜水中 加點鹽、醋,并不斷添加熱 水,浸泡至脚面發紅爲止。 此法對風寒感冒、頭痛、咳 嗽治療效果顯著。

牙周炎 用熱姜水代茶 漱口,每日早、晚各1次。 如果喉嚨痛癢,可用熱姜水 加少許食鹽代茶飲用,每日 2~3次。

偏頭痛 當偏頭痛發作 時,可用熱姜水浸泡雙手。 大約浸泡15分鐘左右,痛 感就會减輕,甚至消失。

面部暗瘡 用温熱姜水 洗臉,每天早、晚各1次,

口腔潰瘍 用熱姜水代 持續約60天左右,暗瘡就 會减輕或消失。此法對雀斑 及幹燥性皮膚等亦有一定的

> 腰肩疼痛 在熱姜水裏 加少許鹽和醋, 用毛巾浸水 擰幹, 敷于患處, 反復數 次。此法能使肌肉由張變 弛、舒筋活血,可大大緩解 疼痛。

> 醉酒 用熱姜水代茶飲 用,可加速血液流通,消化 體內酒精。還可在熱姜水裏 加適量蜜糖,可緩解或消除 醉酒。

> 齲齒 每日早、晚堅持 用熱姜水漱口1次,并每日 代茶飲用數次。此法對保護 牙齒、預防和治療齲齒頗爲 有效。

> 脚臭 將脚浸于熱姜 水中, 浸泡時加點鹽和 醋,浸泡15分鐘左右;抹 幹,擦點爽身粉,臭味便 可消除。

肚子疼可能病在腰

夏季出現急性腹痛,很多人認爲是吃了壞東 西,患了急性胃腸炎。但如果嘔吐、腹瀉的癥狀 不明顯,即便服藥後也不見好,此時就需要到醫 院檢查一下,是否腰部出了問題。

腰椎的左右有兩個横突,腹壁的肌肉、神 經、血管附着在上面,尤其是第三腰椎位于腰部 的中間位置,横突最長,受到的牽引力也最大, 而外周的保護結構(肌肉及韌帶)却不如其他腰椎 豐富,容易受傷。受傷後會牽涉到腹肌而引起急 性腹痛。另外,大腦對腹部疼痛的感覺是通過外 周神經、脊髓傳導的,腹部周圍的輕微刺痛也會 産生信號,傳到大腦,引起疼痛的"錯覺"。

這種腰源性腹痛大部分起病急,表現也不相 同,有的是持續性痛,也有的痛一陣、好一陣, 或痛如針刺、刀絞,或放射到身體其他部位,但 没有腹肌緊張。

當然,大部分病人都有外傷史,腹痛前後可 能伴有腰部酸痛,通常在第三腰椎横突部位可以 找到壓痛點。老年人經常進行腰背肌的鍛煉,可 有效預防腰椎損傷。

手腕上的"不老穴"



陽谷穴堪稱我們人體的一個"不老穴"。之 所以有此美名, 在于經常按摩陽谷穴可以起到促 進新陳代謝、協調臟腑功能、增强機體抗病能力 的作用。而且, 對于老年人常見的肩臂酸痛、視 力减退、腰腿痛等多種不適,都可以通過按摩陽 谷穴起到一定的緩解作用。陽谷穴位于手腕尺 側,尺骨莖突與三角骨之間的凹陷處,即手掌側 面連接手腕横紋處。

按摩時,兩手屈肘于胸前,一手前臂竪起, 半握拳。另一衹手的四指托在前臂内側,拇指指 端放在陽谷穴處。用指端甲緣掐按, 一掐一送, 連做14次,然後再用拇指指腹按揉陽谷穴1分 鐘。兩手交替進行。用于保健按摩時力度要輕 柔,如果是輔助治療上述老年常見病,則力度可 以適當加大。按摩時講究心情平和, 要堅持不 懈,有助于抗衰老、助延年。

另外,按摩陽谷穴還有降血壓的效果。陽谷 穴屬于五腧穴中的經穴, 具有明目安神、通經活 絡的作用, 血壓高的朋友不妨每天多揉一揉。

陽谷穴是一個增强人體免疫功能的穴位,我 們平時可以用食指掐住該穴位,拇指與其相對卡 住手腕,同時緩慢地旋轉手腕,這樣也可以起到 按摩的作用, 簡單方便。